

以赛育人 以赛强技 以赛促教

毕节职业技术学院探索职业教育发展新路径

桂祥友 黄林楠 肖大照

职业技能大赛是检验职业院校办学水平的试金石，也是推动职业教育改革的重要引擎。近三年来，毕节职业技术学院紧紧抓住职业技能大赛这一关键载体，坚持“以赛育人、以赛强技、以赛促教”的办学理念，通过“承办大赛、参与大赛、转化大赛”的循环提升路径，探索出一条以赛事驱动教育教学改革、促进产教深度融合、提升人才培养质量的有效路径。

全面展示办学实力新形象
坚持承办大赛

学校将承办高水平职业技能大赛视为提升办学影响力的机遇。2022年至2025年，先后承办毕节市第一、二届职业技能大赛、贵州省第二届职业技能大赛及全国相关赛项选拔赛等。在承办贵州省第二届职业技能大赛期间，学校精心组织24个赛项，全面展示了在人力资源开发、专业建设、组织能力等方面的成果。这一高规格赛事不仅成为展示学校办学实力的窗口，更成为连接产业与教育的桥梁。

在大赛筹备过程中，学校得到了全国28家知名企业和多家行业协会的技术保障支持，这一合作网络的建立，为学校后续共建产业学院、共享实训资源、共同培养技能人才奠定了坚实基础。通过高水平大赛的承办，学校成功将企业资源引入校园，实现了教学资源与产业资源的有效对接，显著提升了品牌影响力，并向全社会展示了职业教育的发展成果，改变了社会对职业教育的传统认知。



坚持参与大赛 构建综合育人新模式

积极参与大赛，是检验人才培养质量的试金石，也是推动教育教学改革的强大引擎。在2022年至2025年这一阶段，学校在技能竞赛领域取得了显著进步，共获得荣誉444项，呈现出一条清晰的上扬曲线。

2023年，学校在“一带一路”暨金砖国家技能大赛等国家级赛事中获得6项奖项，在省级赛事中获得10余项一等奖；2024年，在全国职业院校智慧农业种植大赛中获得一等奖，国家级奖项增至7项；2025年，学校竞赛成绩再创新高，国家级奖项增至20项，省级一等奖也增至17项，实现了数量和质量的全面提升。

在2025年贵州省第二届职业技能大赛中，学校在承办其中24个赛项的同时，选派64名师生（教师30人、学生

34人）参加41个赛项的角逐，取得了9金9银6铜共24块奖牌的优异成绩，奖牌数占毕节市奖牌总数的59%。在近期举办的全国第三届职业技能大赛中，学校派出电子信息工程系教师黄旭、工建系教师肖双平、学生冯智涛、潘婷、陈旭5名师生，参加软件测试、工业机器人系统运维、3D数字游戏艺术等5个赛项的角逐，其中冯智涛在3D数字游戏艺术赛项中荣获优胜奖。

这些大赛成绩的背后，是学校多年来坚持“以赛促教、以赛促学、以赛促改”教学理念的深度实践。学校将备赛过程转化为教学过程，将竞赛项目转化为教学项目，将竞赛标准转化为教学标准，实现了竞赛与教学的深度融合。更重要的是，“以赛促改”成为推动教育教学改革的内生动力。学

校深刻把握技能大赛对教育教学改革的倒逼机制，根据大赛赛项对接产业前沿技术和岗位需求的特点，持续优化课程体系、更新教学内容，促进“岗课赛证”综合育人模式落地实施。这一改革实现了三个关键转变：一是课程内容从学科导向转向岗位能力导向，依据大赛标准重构课程；二是教学方式从知识传授转向能力培养，推行“课程即项目、教学即生产”的实战化课堂，通过分析大赛暴露的产业技术短板，学校新增或升级了工业机器人技术、新能源汽车检测与维修等专业，确保专业建设与产业发展同步；三是评价体系从单一考试转向多元评价，将大赛评价标准融入课程考核，形成了更加科学的人才培养质量评价体系。



↑ 毕节职业技术学院学生冯智涛代表贵州省在全国职业技能大赛3D数字游戏艺术赛项中荣获优胜奖。

← 毕节职业技术学院承办贵州省第二届职业技能大赛。

坚持转化大赛 有效拓展职业教育新功能

学校建立完善了“赛—训—就业（升学）”生态链，让学生在过程中就能接触到真实的生产环境和最新的技术标准。这种教学模式不仅提高了学生的学习兴趣，也大大增强了学生的实践能力和创新精神。学校通过承办和参与职业技能大赛，建立了获奖选手“就业（升学）直通车”机制，为优秀学子打通了优先就业和保送升学的通道。2025年，该校财经经济系聂浪浪、旅游管理系陈旭、电子信息工程系李蓉蓉等22名同学，凭借技能大赛成绩，已成功保送至贵阳学院、遵义师范学院、黔南民族师范学院、遵义师范学院、黔南民族师范学院等深造学习；同时，定期举办“校企技术对接会”，邀请企业参与赛项设计，推动人才培养与岗位需求精准匹配。由于近年来学生在各级各类技能大赛中屡获佳绩，毕业生就业竞争力显著提升。

学校通过职业大赛平台，深入推进产教融合、校企合作。与广州港集团、广汽集团、京东、顺丰、小米、360数字安全集团等龙头企业共建“产业学院”，将大赛使用的先进设备纳入校级实训中心管理，实现教学设备与生产设备同步更新。同时，加强技术服务平台建设，依托大赛合作企业，设立若干教学团队，推动教师参与企业技术研发，并将最新技术成果反哺教学。学校还深化东西部协作订单培养，要求全校所有专业都要推行产教融合、校企合作，建立长效协同育人机制，努力实现“招生即招工、毕业即就业”。这种深度校企合作模式，有效解决了职业教育与产业需求脱节“两张皮”的问题，实现了人才培养与毕业生就业的无缝对接。

学校积极拓展职业教育新功能，有效服务区域发展。充分发挥大赛资

源的社会效益，面向农村地区开展“技能下乡”培训，将大赛中的电商直播、现代农业技术等优质教学资源送到田间地头，为乡村振兴注入技能人才动能。同时，学校聚焦毕节“山地特色农业”产业需求，培养智慧农业、农产品加工与质量检测领域的高技能人才，开发“刺梨深加工”“生态茶饮制作”等特色课程，助力“黔货出山”；服务毕节“新型工业化”战略，开设“智能采矿技术”“煤化工技术”等订单班，联合共建产业学院；依托大赛案例开发虚拟仿真实训平台，建设“技能大赛资源库”，供全省职业院校共享。此外，通过组织技能交流展示活动、技能报国典型事迹分享会等，学校向社会传递“技能成才、技能报国”的理念，增强了职业教育的社会认可度。

站在新的起点上，毕节职业技术学院将继续深化“以赛育人”机制，推动职业教育内涵式发展。学校将进一步完善“岗课赛证”综合育人模式，将大赛成果转化为教学资源，将大赛标准转化为教学标准。学校将对接共建“一带一路”国家职业教育需求，输出“茶艺”“黔菜制作”等特色技能培训课程；探索与德国、瑞士等国家职业院校合作，引入“双元制”培养模式，为毕节建设西部地区重要的人力资源开发培育基地提供强有力的技能人才支撑。

毕节职业技术学院通过“以赛育人”的创新实践，证明了职业技能大赛是推动职业教育高质量发展的有效途径。未来，学校将继续以大赛为平台，以育人为根本，以服务为宗旨，不断探索职业教育改革创新的新路径，为区域经济社会发展输送更多高素质技术技能人才，与社会各界共同谱写职业教育高质量发展的新篇章。

（本文资料图片由毕节职业技术学院提供）

扎根黔中勤耕耘 铁军丹心筑通途

——中铁贵州工程有限公司成立十载书写奋进篇章

丁亚 郝大新

黔山秀水间，贵安新区崛起的热土上，中铁贵州工程有限公司总部大楼沐浴在晨光中。门前镌刻的“诚信创新永恒 精品人品同在”12个大字，映照看十年奋斗的年轮。

十年扎根：从首个落户到全域布局

2015年11月4日，贵安新区迎来首家央企总部——中铁贵州公司正式挂牌成立。十年砥砺，这支传承铁道兵精神的建设铁军，以“忠诚干净担当、卓越品质争先”立企兴企强企，将30余座精品工程镌刻在华夏大地。

在贵州，瓮马铁路南北延伸线十标拔地而起，贵安高铁站东广场人流如织，贵阳供水管网延伸至千家万户；在陕西，黄蒲高速、冯澄公路如巨龙蜿蜒；在江西，丰城管廊、共青城排水网改建重塑城市“血脉”；在海南，儋州义务教育学校书声琅琅；在广西，贵港棚户区改造让市井焕新颜……

从乌长高速公路土建二标作为公司首条开拓

的公路，到吉林蛟河抽水蓄能电站，再到贵安新区玉衡路车田洞这座贵州首座装配式大桥，建设者的足迹跨越南北，品质工程的丰碑遍布山河。

创新驱动：从贵州制造到贵州智造

“我们结合了工程地质、水文地质情况综合分析，从施工可行性、快捷性、安全性等多方考量，创新性引入了‘绿色装配式边坡支护技术’。”时任中铁贵州公司贵阳轨道交通S1线02标段项目常务副经理的崔海东介绍，该技术在贵州省建筑市场使用尚属首次。经过测算，相比传统的混凝土喷射锚杆支护可缩短工期80%以上，对加速工程建设具有重要意义，也在引领着行业的变革。

如今，中铁贵州公司凭借科技创新获得国家级“高新技术企业”称号，六大创新工作室硕果累累：293篇论文、30项省级工法、96件专利，年均增长率超33%。

职工李强强研发的“预制T梁铰接调坡器”

亮相第三届大国工匠创新交流大会，一线工人的智慧闪耀国家舞台；在广西各兰东干渠，特小断面改扩建隧洞分段爆破洞挖技术斩获大奖；在贵州电子科技职业学院，攻克管道渗漏难题的工艺获评省级绿色示范工程。

如今，中铁贵州公司更前瞻布局公路养护新领域，精心打造的“铁建维养”品牌获中国交通报社主办的2024年公路服务品牌宣传展示活动“优秀品牌”，在取得公路养护最高等级资质“大满贯”的基础上，12个日常养护项目纵横六省区，养护里程上万公里。

情系民生：从建精品工程到筑幸福生活

在瓮马铁路十标项目部，一本《涉农设施问题统计表》记录着85项民生实事的完成情况——为村民修池蓄水、铺路架桥，这些超出合同范围的“分外事”，成为助力乡村全面振兴的“暖心桥”。

在贵安新区党武街道，“针灸式”微改造让城中村整治重焕生机，“我们将此次建设作为示

范工程进行打造，计划在未来复制推广，把经验转化为可推广的民生工程标准体系。”中铁贵州公司党委书记、董事长汪发安说。

高质量党建汇聚起强大发展合力。“黔贵工匠杯”技能大赛淬炼精兵，冯澄项目部示范党支部独树一帜，河北衡水管理部建家建线有声有色，重庆璧山项目部劳动竞赛如火如荼，贵安新区人工智能人才保障性租赁住房项目部“工会驿站”传递人文关怀。

十年耕耘，“全国文明单位”、国家级“A级纳税信用企业”、“国家优质工程奖”等荣誉纷至沓来。贵州电子科技职业学院项目部创造的“贵安传奇”，贵港管理部赢得的“工程交给中铁二十局，我们放心”的评价，都是对“用心做事、以诚待人”初心的最好反馈。

站在新起点，中铁贵州公司正践行“两个路径”，发挥“三个作用”，争当“三个排头兵”，在新征程上，继续书写服务贵州高质量发展的崭新篇章。



中铁贵州工程有限公司承建的乌长高速公路TJ-2标项目桃源河大桥段。



中铁贵州工程有限公司承建的瓮马铁路团溪车站。

（本文资料图片由中铁贵州工程有限公司提供）

本版责编：熊瑛 张元斌 严珏 版式设计：黄艳

公益广告

